我国企业实施ERP的风险及风险规避策略

史四卿

(武汉理工大学管理学院 武汉 430070)

【摘要】本文阐明了企业资源计划(ERP)在国内外的实施情况以及有关学者的研究情况,分析了我国企业实施 ERP的决策风险和操作风险,并提出了减小和规避风险的策略。

【关键词】ERP 风险规避 决策风险 操作风险

当前我国正致力于对传统产业进行信息化改造,ERP作为最新的企业管理系统受到众多企业的青睐,因此研究 ERP实施过程中存在的风险及风险规避问题显得十分必要。

一、ERP 实施及研究情况

ERP 是 20 世纪 90 年代初期由美国著名的咨询公司 Gartner Group 首先提出的,它是在物料需求计划和制造资源 计划的基础上发展起来的更高层次的管理理念和模式,涉及企业的采购管理、销售管理、生产计划、财务管理、成本管理、人力资源管理、客户关系管理甚至知识链管理。ERP 通过实现企业各部门的无缝链接来有效整合企业内部的资源,它的有效实施能明显提高企业的管理效率。

ERP的实施涉及的部门多、成本高、时间长,在获得高收益的同时也存在高风险。国际数据公司的一份调查显示,有接近90%的 ERP项目的实施超出资金预算或者没有按期完成,有67%的 ERP项目的实施没有达到预期效果或者失败。美国META公司在1999年对63家企业的ERP投资的回收情况进行了调查,发现许多企业的ERP投资回报为负。这些企业的收入规模从1200万美元到43亿美元不等,其实施ERP的平均成本为1060万美元,实施时间为23个月。此外,两年内的平均维护费用是210万美元。从1991年起,我国企业开始引进ERP系统以对企业管理系统进行改造。经过多年的努力,在实施ERP的1000多家企业中,成功实施的企业仅占10%~20%,30%~40%的企业只是实现了系统的部分集成,完全失败的企业占到一半左右,而10%~20%的成功企业大多是三次企业

ERP实施的高失败率引起了国内外学者和实施者的广泛关注。安达信公司将ERP实施的风险模型中的要素归纳为环境风险(企业外部风险)、流程风险(企业内部风险)、决策信息风险,指出它们在具体实施过程中表现为软件风险、实施风险和转变风险。对于我国部分企业实施ERP失败,有学者归咎于企业和企业领导陷入了诸多误区:观念误区——把ERP项目看做一个纯粹的IT项目;目标误区——期望实施ERP能迅速改变员工的一切,包括员工的思想和行为;操作误区——缺乏具有前瞻性和可操作性的实施计划和过渡计划。这些研

究从不同的层面揭示了ERP实施过程中的诸多可变因素,也 提出了一些规避风险的建议。

二、我国企业实施 ERP 的风险与风险规避

从国内外企业实施 ERP 的成功经验和失败教训可以看出,ERP 的实施是一项全局的、动态的系统工程,需要有科学的组织与领导,要不断进行更新与改造。ERP 的实施过程中主要存在决策风险与操作风险。

- 1. 实施 ERP 的决策风险与风险规避。决策风险是指企业没有进行认真调研和科学规划,仅仅根据某种预测和假设来决定实施 ERP 项目所带来的不确定性。这里主要存在动机与管理变革风险、软件选择风险和服务商选择风险。
- (1)动机与管理变革风险。实施 ERP 是企业战略规划实 施过程中的一项重要举措,因此需要从战略的高度来决定是 否实施 ERP、如何组织实施 ERP。ERP 的实施可以有效整合 企业各类资源,降低运营成本,提高管理效率。ERP的实施对 有关人员的素质、企业管理能力等实施条件要求很高,同时投 资大、周期长、风险较大。公司应该明确实施 ERP 的动机,如 果是为了实施"领导工程",或迫于行政和舆论压力,或为了炒 作而实施 ERP,注定存在风险。同时,实施 ERP 不是一般意 义上的企业信息化建设,不应将其看做是计算机系统和互联 网系统的建设,ERP 是承载先进管理思想的媒体,是先进管 理哲学、理论和方法的软件封装,是企业业务流和多维信息的 高度集成。可以说 ERP 的实施是企业全员、全过程、全部资源 的重新调动与整合,从而必然要求企业员工尤其是企业领导 在管理理念、管理方式上做出重大调整,企业最高决策机构应 该充分考虑由此引发的企业"动荡成本"。基于较大的管理挑 战,吉利集团在ERP实施方面目的明确、变革到位,因此动机 与管理变革风险较小。
- (2)软件选择风险。目前我国市场上存在各类版本的 ERP 软件。从软件功能看,存在软件对企业需求的满足程度、软件的集成性、软件的成熟性和稳定性等方面的风险。企业在 选择软件时,需要弄清自己的需求和期望,综合评估 ERP 软件(包括软件功能、价格、软件商的技术支持能力等),同时将自身实际需求与软件进行匹配,从而选择最适合自己的ERP

□财会月刊•全国优秀经济期刊

软件。另外,ERP 软件还存在客户化问题。国外的 ERP 软件不一定适合我国企业。企业各方面状况会随时发生变化,ERP 软件必须具有较强的柔性,以方便企业进行二次开发。2002年吉利集团引进 SAP 公司的软件是因为众多汽车企业都采用该软件,但模块的直接安装导致了系统运行后成本计算的错误,直到第三次实施 ERP 时对软件进行二次开发,ERP 系统才得以顺利运行。

- (3)服务商选择风险。主要包括咨询商、软件供应商、系统集成商选择不当所带来的风险。吉利集团两次失败的 ERP 实施与两次不合适的咨询顾问选择有很大关系。经验丰富的咨询公司能运用专业经验和方法确保 ERP 项目与企业的战略紧密结合,并选择最优实施路径,预先估计企业在组织和人员方面所需要进行的变革,提早进行安排,使企业的运作适应新的系统。初次实施 ERP 的企业会面临许多问题,而外部咨询人员在运用类似软件时获得的有关各个模块的知识和技术以及组织方面的经验,都有助于减小 ERP 实施过程中存在的风险。
- 2. 实施 ERP 的操作风险与风险规避。操作风险是指企业在实施 ERP 时进行规划、培训、软件安装调试、试运行以及维护等存在的不确定性。操作风险包括实施计划风险、组织实施风险和人员素质风险。
- (1)实施计划风险。ERP的实施是一个庞大的系统工程,需要进行科学合理的规划,主要包括项目实施小组的人员安排、机构设置、设备配备、技术培训、确定步骤、在线检测、项目验收以及成本控制等内容。一份科学合理的实施计划是ERP项目成功的基础。实施计划必须由项目实施小组与咨询公司进行充分商讨后确定,实施计划的制订要实事求是,同时必须具有一定的弹性,以便根据客观情况的变化而相应做出调整。吉利集团第三次实施ERP成功得益于全新、周密的实施计划。这份实施计划由项目实施小组与咨询公司德勤咨询共同制定,同时充分参考了其他公司的意见,从而极大地减小了实施计划风险。
- (2)组织实施风险。实施 ERP 是企业的一项系统工程,需要有强有力的组织领导。公司高管的支持是 ERP 实施成功的关键因素之一。高管对 ERP 项目的重视通过将 ERP 纳人企业战略中体现,通过项目资金安排、人力安排、工作空间安排等资源调配体现,通过项目的参与性和使用性体现。杭州娃哈哈集团在 ERP 实施过程中由公司常务副总经理直接担任项目小组组长,全权负责 ERP 的实施,在部门的协调、人员的配备上发挥了很大的作用,相关部门在 ERP 实施过程中的配合度非常高。笔者作为一家合资企业的总经理曾直接领导和组

织了 ERP 实施工作,多次直接与咨询公司、软件集成商和项目小组成员共同探讨 ERP 实施过程中出现的新问题,由于公司董事会和经营团队的高度重视,公司的 ERP 项目得以成功实施。华联三鑫等公司的 ERP 项目流于形式,其只是启动ERP 项目、发表重视 ERP 实施工作的言论,因而这些公司的ERP 实施效果不理想。

(3)人员素质风险。ERP实施人员的素质对于ERP实施的成败至关重要。ERP采用了计算机网络通信技术的最新成果,除了普遍采用图形用户界面技术、结构化查询语言、关系数据库管理系统、面向对象技术、第四代语言/计算机辅助软件工程、客户机/服务器和分布式数据处理系统等技术,还要实现不同平台的相互操作,采用适用于网络技术的编程软件,以增强灵活性和可配置功能。这些最新技术的应用对相关人员的技术水平要求很高。同时,项目的实施必须充分结合企业的实际情况,因此ERP项目实施小组的成员应由具有丰富管理经验的咨询人员和企业中的管理人员、业务人员、技术人员组成。另外,ERP的成功实施还需要对相关人员进行有计划的软件操作和系统维护以及二次开发方面的培训。吉利集团对员工进行信息化管理的培训有力地推动了ERP的成功实施。

三、结论

ERP 通过实现企业各部门的无缝链接来有效整合企业内部的资源,具有高技术、高效率、高风险的特点。国内外企业在实施 ERP 过程中都存在观念、目标、操作等方面的误区。我国企业在实施 ERP 的过程中存在较大的决策风险和操作风险。笔者认为,通过明确实施目标、合理选择软件和服务商、制定科学合理的实施计划、加强组织领导以及提高人员素质等,可以减小和规避 ERP 实施过程中的风险。

主要参考文献

- 1. 刘腾红.ERP 建设中的风险研究.中南财经政法大学学报,2004:4
- 2. 王泽瑞, 叶成炯.ERP 在资阳电力公司的实践.经营管理者,2002;12
 - 3. 朱永春.ERP 实施的成本分析.中外管理导报,2002;1
- 4. 邓蓉.企业 ERP 项目实施过程中的七大风险.时代经贸 (学术版),2007;3
- 5. 金文,张金城.基于风险分析的 ERP 实施过程管理与控制研究.中国管理信息化,2009;4
- 6. 陈启申.ERP——从内部集成起步.北京:电子工业出版 社,2004